
АВАРІЯ НА ЧОРНОБИЛЬСЬКІЙ АЕС:
РАДІОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ СЬОГОДЕННЯ Й УЧАСТЬ У НИХ МАГАТЕ

Стан здоров'я підлягає регулярному контролю

За сімнадцять років, що минули після Чорнобиль
ської аварії, природа загоїла більшість своїх 
радіаційних ран. Біля АЕС, де у 1986 р. стояв "ру
дий ліс", виросли нові дерева. Зона відчуження пе
ретворилась на природний заповідник, що притя
гує безліч тварин із прилеглих територій. Порівня
но з 1986 р. рівень опромінення у забруднених ра
йонах зменшився у десятки разів і продовжує зни
жуватись. І все ж кілька десятків тисяч квадратних 
кілометрів трьох постраждалих країн (Білорусі, 
Росії й України) залишатимуться забрудненими 
довгоживучими радіонуклідами впродовж деся
тиліть.

Рак щитовидної залози піддається 
лікуванню

Рівень зовнішнього опромінення людини і концен
трація радіонуклідів в організмі сільськогосподарсь
ких тварин і харчових дарах природи (наприклад, 
грибах, ягодах, озерній рибі, дичині тощо) також бу
дуть підвищеними протягом тривалого часу. Таке 
аномальне опромінення вимагає регулярного конт
ролю, а іноді й втручання. Близько ста тисяч меш
канців забруднених районів продовжують отриму
вати додаткову річну дозу понад 1 мЗв, а рівень за
хворюваності на рак щитовидної залози у "дітей 
Чорнобиля" не зменшується з початку 1990-х. Проте 
з двох тисяч випадків раку залози на території трьох 
постраждалих країн більшість було успішно виліку- 
вано. Підвищення рівня захворюваності іншими 
хворобами не помічено.

Соціальна напруга

Невдовзі після аварії із забруднених територій у 
чисті місця було евакуйовано більше ста тисяч чо
ловік, ще двісті тисяч було переселено у наступні 
роки. Міграція викликала соціальне напруження 
серед постраждалого населення, яке почасти 
ускладнювалось економічними проблемами, напри
клад, неможливістю продати місцеву продукцію, за
бруднену радіонуклідами. І сьогодні, через сімна
дцять років після аварії, є потреба в застосуванні 
контрзаходів у галузі сільського господарства, реа
білітації забруднених земель та охорони здоров'я.

Участь МАГАТЕ

У трьох постраждалих країнах реалізуються мас
штабні національні програми щодо подолання 
наслідків Чорнобильської аварії. Міжнародне 
співтовариство, зокрема організації системи ООН, 
продовжує надавати значну підтримку цим зусил
лям. Лідером тут, звичайно, є МАГАТЕ.

За останні два роки МАГАТЕ підтримало і взяло 
участь у роботі двох великих міжнародних конфе
ренцій, що пройшли у Києві. Перша конференція 
"П'ятнадцять років Чорнобильської катастрофи. 
Досвід подолання" (квітень 2001 р.) була присвячена 
питанням ядерної та радіаційної безпеки, аварійної 
готовності й реагування, майбутнього радіаційного 
стану "Укриття" і Зони відчуження та їхнього впли
ву на довкілля. Друга конференція "Вплив Чорно
бильської аварії на здоров'я: результати досліджень 
за 15 років" (червень 2001 р.), розглянула вплив 
аварії на здоров'я за збіглі роки. Крім висновків, 
співзвучних положенням комплексного звіту 
UNSCEAR-2000, було також окреслено рекомендації 
щодо охорони здоров'я і майбутніх досліджень.

Улітку 2001 р. до постраждалих країн були направ
лені місії для з'ясування існуючих потреб у послаб
ленні наслідків аварії. Вони були ініційовані орга
нізаціями системи ООН: Програмою розвитку, 
Всесвітньою організацією охорони здоров'я, Управ
лінням координації гуманітарної діяльності та Дитя
чим фондом. За результатами місій і підтримки 
МАГАТЕ у лютому 2002 р. було опубліковано звіт 
ООН "Гуманітарні наслідки аварії на Чорнобиль
ській АЕС: стратегія відродження". У звіті йдеться 
про необхідність "нового етапу робіт, у тому числі 
нових ініціатив, спрямованих на задоволення по
треб окремих людей, що постраждали від аварії", з 
метою сприяння поступовому відновленню "протя
гом десяти років нормального життя для більшості 
мешканців". Звіт, головним чином, розглядає 
соціальні й економічні наслідки і пропонує нова
торські кроки для їх подолання. Наразі задіяні орга
нізації ООН, зайняті реалізацією цих ідей.

Нові ініціативи МАГАТЕ розвиваються у двох на
прямках. По-перше, після візитів до України й Біло-

русі у 2000 — 2001 рр. генеральний директор агентст
ва запропонував заснувати спільний форум стосов
но наслідків Чорнобиля, де б організації системи 
ООН і уряди найбільш уражених країн могли обго
ворювати своє бачення наслідків аварії і реалізува
ти дії для пом'якшення їхнього впливу. Подібний 
форум мав би такі головні цілі:

(а) обговорення даних досліджень і складання ав
торитетної думки на основі узгоджених оцінок сьо
годнішнього і майбутнього впливу аварії на здоров'я 
й довкілля; надання рекомендацій щодо майбутніх 
програм відновлення та охорони здоров'я;

(б) виходячи із зазначених рекомендацій, обгово
рення можливих спільних дій з метою повернення 
забруднених земель до нормального господарського 
користування і проживання людей у безпечних 
умовах;

(в) визначення напрямків досліджень довгостроко
вих наслідків Чорнобильської аварії для здоров'я та 
довкілля, а також аналіз досвіду їх подолання.

На нараді, що пройшла у Відні 3 — 5 лютого 2003 р., 
МАГАТЕ разом з іншими суб'єктами ООН — Ор
ганізацією з продовольства та сільського господар
ства, Управлінням координації гуманітарної діяль

ності, Програмою розвитку, Програмою щодо захи
сту довкілля, Науковим комітетом з питань впливу 
атомної радіації, Всесвітньою організацією охорони 
здоров'я та Світовим банком, — відповідними орга
нами Білорусі, Російської Федерації та України за
снували Чорнобильський форум ООН для сприяння 
впровадженню нової стратегії ООН, яка діє з 2002 р.

Друга ініціатива МАГАТЕ — це нова серія про
ектів технічного співробітництва чорнобильської 
тематики для постраждалих країн. З 1990 р. було ви
трачено понад 10 млн. дол. США на реалізацію 31-го 
проекту для зменшення впливу Чорнобильської 
аварії. У лютому 2003 р. на нараді за участю 
відповідних органів Білорусі, Російської Федерації 
та України МАГАТЕ розпочало новий актуальний 
регіональний проект щодо стратегії контрзаходів і 
контролю опромінення людини в уражених аварією 
сільських районах на тривалий період.

Безсумнівно, МАГАТЕ і надалі буде підтримувати 
діяльність щодо подолання несприятливих 
радіологічних наслідків найбільшої ядерної аварії в 
історії людства, допоки існує підґрунтя для їх 
усвідомлення на міжнародному рівні.
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